

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
মন্ত্রণালয়/বিভাগের নাম: মৎস্য অধিদপ্তর, মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয়।

ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবার ডাটাবেজ।

১	২	৩	৪	৫	৬	৭
ক্রমিক নং	ইতঃপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা/আইডিয়ার নাম	সেবা/আইডিয়ার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	সেবা/আইডিয়ার কার্যকর আছে কি-না/ না থাকলে কারণ	সেবা গ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছে কি-না	সেবার লিংক	মন্তব্য
০১.	মৎস্য পরামর্শ / Fish Advice (উদ্ভাবনী ধারণা- মোবাইল অ্যাপ)	মৎস্য পরামর্শ / Fish Advice মৎস্য সম্পর্কিত একটি সমন্বিত অ্যাপ। এতে মাছ ও চিংড়ির চাষ পদ্ধতি, রোগ বলাই, চাষকালীন উদ্ভূত বিভিন্ন সমস্যাবলী সহ বিবিধ বিষয়বলীর সচিত্র সমাধান দেয়া আছে। একজন চাষি সহজেই অ্যাপটি থেকে এ সংক্রান্ত সমস্যাবলীর সমাধান পাবেন।	কার্যকর আছে	পাচ্ছে	https://bit.ly/3CqaPDK	
০২.	মৎস্য চাষি বার্তা (উদ্ভাবনী ধারণা- মোবাইল অ্যাপ)	অ্যাপটিতে মাছ চাষের পোনা মজুদ মাছ ও চিংড়ির চাষ পদ্ধতি, রোগ বলাই, চাষকালীন উদ্ভূত বিভিন্ন সমস্যাবলীর সচিত্র সমাধান দেয়া আছে। এতে গুরুত্বপূর্ণ ৮ টি সূত্র রয়েছে। এগুলো হলো -পোনা মাছ মজুদের সূত্র, খাদ্য প্রদানের সূত্র, বয়স অনুযায়ী খাদ্য প্রদানের সূত্র, নির্দিষ্ট আমিষ অনুযায়ী খাদ্য তৈরির সূত্র, পি পি এম নির্ণয়ের সূত্র, জলাশয়ের আয়তন নির্ণয়ের সূত্র, জলাশয়ের ক্ষেত্র ফল নির্ণয়ের সূত্র, চুন সারের পরিমাণ নির্ণয়ের সূত্র। এছাড়া চাষিকে এস এম এস এর মাধ্যমে মৎস্য সংক্রান্ত বিভিন্ন বিষয়ে নোটিফিকেশন এর মাধ্যমে অবগত করা হয়।	কার্যকর আছে	পাচ্ছে	https://bit.ly/3EBdUnk	

০৩	ডক্টর ফিস (উদ্ভাবনী ধারণা- মোবাইল অ্যাপ)	অ্যাপটি ব্যবহারের মাধ্যমে মৎস্যচাষিগণ যে কোনো স্থান থেকে তাৎক্ষণিকভাবে পুকুর পাড়েই রোগাক্রান্ত মাছ, পানির রং ও অবস্থার ছবি পাঠিয়ে মাধ্যমে অথবা ভিডিও কলের মাধ্যমে সমস্যার সমাধান পাবেন। এ ছাড়া বিভিন্ন সমস্যাবলীর সচিত্র সমাধান দেয়া আছে। অ্যাপটিতে মৎস্য কর্মকর্তার প্রোফাইল (নাম, পদবী, কর্মস্থল, মোবাইল নম্বর), ছবি তোলা ও পাঠানো, অডিও কল, ভিডিও কলের অপশন রয়েছে।	কার্যকর আছে	পাছে	https://bit.ly/3MqQe6X
০৪	মৎস্য চাষি স্কুল (উদ্ভাবনী ধারণা- মোবাইল অ্যাপ)	মাছ চাষের বিভিন্ন আধুনিক প্রযুক্তি সমূহ, রোগবালাই ও অন্যান্য যাবতীয় তথ্য দেয়া আছে। কোন চাষি যে কোন বিষয়ে জানতে চাইলে উদ্ভাবকের সাথে লাইভ চ্যাট এর মাধ্যমে জানতে পারবে।	কার্যকর আছে	পাছে	https://bit.ly/3EAl6A7
০৫	মৎস্য বিষয়ক পরামর্শ সেবা (ডিজিটাল সেবা)	ওয়েবসাইটে নির্ধারিত ফরম পূরণ করে জমা দিয়ে সে সম্পর্কে সেবা গ্রহিতা পরামর্শ সেবা পেতে পারে।	কার্যকর আছে	পাছে	https://www.mygov.bd/public/service?id=BDGS-1583304317
০৬	অনলাইন প্রশিক্ষার্থী নিবন্ধন (ডিজিটাল সেবা)	অনলাইনে প্রশিক্ষণ পেতে ইচ্ছুক চাষিগণ তথ্য ইনপুট দিলে পরবর্তীতে সংশ্লিষ্ট অফিস হতে যোগাযোগ করে প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়।	কার্যকর আছে	পাছে	http://khulnadof.com/reg-training
০৭	মৎস্য খাদ্যের লাইসেন্সিং (ডিজিটাইজড কৃত সেবা)	অনলাইনে মৎস্য অধিদপ্তরের ওয়েবসাইটে রক্ষিত লিঙ্ক এ ক্লিক করে একজন সেবাগ্রহিতা প্রয়োজনীয় তথ্য ইনপুট করে লাইসেন্স গ্রহণ করতে পারে।	কার্যকর আছে	পাছে	http://erp.fisheries.gov.bd/?page_id=6
০৮	মৎস্য হ্যাচারির লাইসেন্স প্রদান	ধাপ কমানোর মাধ্যমে সেবাটি সহজ করা হয়েছে। এখন হ্যাচারি মালিকগণ সরাসরি জেলা মৎস্য কর্মকর্তার কার্যালয়ে আবেদন করে লাইসেন্স গ্রহণ করতে পারেন।	কার্যকর আছে	পাছে	

	(সহজি কৃত সেবা)					
--	-----------------	--	--	--	--	--